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В осадовому чохлі Новоградського блоку ІІ порядку Волинського мегаблоку Українського щита встановлено численні 

кореляційні залежності, розраховані методом Пірсона, які пов'язані з поверхнями денного рельєфу, докембрійського фунда-
менту, кристалічних порід та потужностями осадових порід. Частина цих залежностей відображає давно відомі та очіку-
вані тенденції та закономірності у геологічній будові поверхні блоку. Це значне успадкування денним рельєфом поверхні 
кристалічного фундаменту, збільшення потужностей осадового чохла у пониженнях фундаменту та ін. Частина встанов-
лених залежностей очікувана в цілому, але не є передбачуваною у деталях. Наприклад, очікуваним є кореляційний зв'язок 
потужностей осадового чохла з потужностями окремих різновидів осадових порід, але непередбачуваною є сила зв'язку з 
окремими різновидами відкладів. Деякі залежності, на даному етапі вивченості поверхні Українського щита, є цілком непе-
редбачуваними. До них можна віднести найнижчі значення лінійних залежностей найменш поширених уламкових і глинистих 
порід з поверхнями докембрійського фундаменту, кристалічних порід і потужностей осадового чохла порівняно з більш 
поширеними породами, а також стабільно крайні положення торфів і пісків тонкозернистих серед значень кореляційних 
залежностей потужностей осадових порід з похованими поверхнями і потужностями осадового чохла. Підтвердження 
кореляційним аналізом відомих закономірностей вказує на об'єктивність методу в даному застосуванні. В той же час, ко-
реляційний аналіз дозволяє виявляти нові тенденції, невідомі раніше залежності у будові осадових відкладів, що вказує на 
необхідність подальшого їх статистичного аналізу.  
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Постановка проблеми, зв'язок із важливими нау-

ковими і практичними завданнями, формулювання 
цілей статті. Стаття присвячена пошуку засобів, які 
дозволяють виявляти нові та підтверджувати відомі 
тенденції та закономірності у геологічній будові верх-
ньої частини Українського щита (УЩ) на прикладі Ново-
градського блоку ІІ порядку Волинського мегаблоку. 
Виявлені тенденції, більшою чи меншою мірою, можуть 
стати передумовою для прогнозування літодинамічних 
процесів і їх результатів при формуванні осадового 
чохла кристалічного фундаменту. 

У даній роботі осадові породи досліджено без їх 
стратиграфічного розчленування, оскільки при його здій-
сненні значно збільшується кількість кореляційних за-
лежностей, як між різними шарами порід, так і між ша-
рами й абсолютними відмітками структурних поверхів 
території, які важко охопити у одній статті. Тому більш 
детальне розчленування осадового чохла потребує 
окремого розгляду. Передбачалося розв'язання таких 
задач: 1) Показати існування в осадовому чохлі числен-
них просторових тенденцій і залежностей у заляганні 
окремих порід незалежно від їхнього віку та генезису. 
Хоча частина їх може бути випадковими, втім, решта 
може відображати залежності, які можуть підтвердитись 
і на інших ділянках УЩ; 2) Виділити різновиди осадових 
порід за фракційним, а торфів ще й речовинним, скла-
дом. Ці породи досить надійно визначаються візуально 
та на дотик, такі визначення є найбільш достовірними, 
можуть бути виконані у польових умовах. Оскільки гео-
лог, в силу різних причин (кваліфікація, ознайомленість 
з територією, швидкість буріння та ін.), не завжди може 
чи встигає надійно у польових умовах розчленовувати 
осадові породи за стратиграфічними ознаками, то знан-
ня тенденцій, притаманних загалом осадовому чохлу, 
може бути використано, принаймні теоретично, на прак-
тиці; 3) Продемонструвати, що оскільки параметри фі-
зичних процесів, які приводили до накопичення тих чи 
інших фракцій осадів (різновидів порід), незалежно від їх 
генезису ймовірно були подібними, то такий розгляд без 
генетичного поділу навряд чи можна вважати менш ва-
жливим, ніж той, що відбувається за генетичним прин-
ципом; 4) Показати важливість і необхідність подальшо-
го вивчення осадового покриву УЩ з використанням 

кореляційного аналізу, в тому числі, врахуванням віко-
вих і генетичних ознак. Якщо встановлені залежності у 
будові стратиграфічно нерозчленованих осадових порід 
є невипадковими, то їх кількість і надійність має збіль-
шуватись при групуванні порід за типоморфними гене-
тичними ознаками. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Статис-
тичним методам в літології, частково чи повністю, при-
свячено величезну кількість публікацій, як на постра-
дянському просторі, так і поза ним. Найбільша їх кіль-
кість припадає на 60-80-ті рр. минулого століття, коли у 
світі тема застосування математичних методів в геоло-
гії стояла вельми гостро. Загальною рисою праць цього 
періоду є передусім те, що вони написані мовою мате-
матиків, яка переважно мало зрозуміла для геологів. 
Часто вони нагадують математичні посібники, дані в 
яких взяті з геології. Апарат кореляційного аналізу за-
стосований до інтерпретації даних формально [7]. Ци-
ми роботами підтверджувалась радше ефективність 
математичного методу, найчастіше вони не приводили 
до нових чітких, зрозумілих і практичних геологічних 
висновків, спостережених закономірностей і тенденцій. 
Переважно не було показано практичної перспективно-
сті отриманих результатів, особливо в літології. Най-
більш глибоко переваги кореляційного і спектрального 
аналізів при вивченні осадових товщ розкрито в робо-
тах [3–5, 8 та ін.]. На сьогодні статистичні методи в лі-
тології мають помітно менше поширення, ніж в геохімії, 
геофізиці, гідрогеологіїї. Серед останніх робіт досить 
вдалими застосуваннями цих методів є такіі: [15], в ній 
за допомогою критерію Колмогорова-Смірнова склад 
цирконів важких фракцій використаний для з'ясування 
походження сучасних і стародавніх уламкових осадових 
послідовностей; у роботі [16] застосовані аналіз голо-
вних компонент і кластерний аналіз для інтерпретації 
каротажних даних свердловин, що були пробурені у 
межах Карпатського крайового прогину; у роботі [13] 
статистичний аналіз гранулометричного складу пісків 
використаний для оцінки берегової морфодинаміки; у 
роботі [17] перетворення Фур'є і аналіз головних компо-
нент використані для дослідження форм і поверхонь 
піщинок флювіального, флювіогляціального і еолового 
походження. Автору невідомі приклади застосування 
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кореляційного аналізу для вивчення осадового чохла 
того чи іншого кристалічного щита.  

Дослідженню тенденцій, пов'язаних із гіпсометрією, 
як поза кристалічними щитами, так і на них, присвячена 
велика кількість робіт [2, 9, 14 та багато ін.]. Практично 
всі вони сконцентровані навколо вивчення ендогенних 
зруденінь тих чи інших корисних копалин. В них підкрес-
люється металогенічне й прогнозно-пошукове значення 
гіпсометрії зруденіння, але вони переважно обмежують-
ся тільки загальними рекомендаціями, не містять мето-
дичних розробок з використання гіпсометрії при метало-
генічному аналізі, прогнозних і пошукових роботах. Одні-
єю з найбільш вдалих спроб у цьому напрямі є робота 
[1]. В ній запропоновано методику регіонального гіпсоме-
тричного аналізу, підґрунтям для якої є залежність гіпсо-
метричного розподілу різнотипового зруденіння від піс-
лярудної тектонічної перебудови. Вона дозволяє графіч-
но виділяти тектонічні блоки з різною величиною дену-
даційного зрізу, що мають різну перспективність.  

На УЩ вивчення гіпсометрії відбувається традицій-
ним способом побудови відповідних карт, переважно з 
метою вивчення напрямків зносу мінеральної речовини, 
виявлення палеодепресій, які часто є місцями накопи-
чення розсипищ, бурого вугілля та деяких інших корис-
них копалин. Осадовий чохол Новоградського блоку 
вивчений досить детально. В деяких роботах показано 
зв'язок рельєфу з тектонікою регіону [10–11]. Остан-
ньою ґрунтовною роботою, яка узагальнила усі попере-
дні дослідження щодо вивчення осадового чохла Ново-
градського блоку, є [6]. У ній за результатами ряду регі-
ональних робіт виконано стратифікацію порід відповід-
но до сучасних легенд Держгеолкарти-200, вивчено 
речовинний склад порід, побудовано геоморфологічні, 
літолого-фаціальні схеми та геологічні карти четвер-
тинних і дочетвертинних відкладів. 

Термінологія. Оскільки геологами деякі терміни 
вживаються в різному значенні, нижче наведено визна-
чення таких термінів у авторському розумінні. 

Абсолютна відмітка докембрійського фундаменту – 
відмітка поверхні кори вивітрювання кристалічних порід, 
а при її відсутності на окремих ділянках – кристалічних 
порід. Хоча кора вивітрювання відноситься до осадових 
порід, все-таки вона залишається на місці свого утво-
рення й значною мірою відображає склад і будову до-
кембрійського фундаменту. Через це у вітчизняній гео-
логічній практиці при побудові карт гіпсометрії докемб-
рійського фундаменту за поверхню цього фундаменту 
прийнято вважати поверхню кори вивітрювання, а там, 

де вона відсутня – поверхню кристалічних порід. Таким 
чином, дане визначення взяте із загальноприйнятої 
геологічної практики. 

Абсолютна відмітка кристалічних порід – абсолютна 
відмітка поверхні тільки кристалічних порід. 

На теперішній час у математиці не існує загально-
прийнятої градації сили (тісноти) кореляційних зв'язків, 
тому в даній роботі приймається така: вельми сильний 
кореляційний зв'язок – 0,9–1,0, сильний – 0,7–0,9, поси-
лений (значущий) – 0,5–0,7, слабкий – 0,30–0,50. 

Матеріали і методи. Досліджена територія охоплює 
частину Новоград-Волинської морфоструктури в рамках 
6 аркушів масштабу 1:50 000 (М-35-43-Б, Г; -44-А, Б, В, 
Г), які займають площу 1959 км2 і знаходяться в центрі 
та північно-західній частині Новоградського блоку Во-
линського мегаблоку УЩ (рис. 1). Аналіз розрізу базу-
ється на описах колонкових свердловин, які були про-
бурені попередниками ДП "Українська геологічна ком-
панія" при геологознімальних роботах масштабів 
1:200 000 (В.П. Бухарєв, 1960), 1:50 000 (В.П. Лабузний, 
1988; О.П. Глухов, 1989), геологічному довивченні пло-
щі масштабу 1:200 000 (М.Д. Мазур, 2010), а також по-
шукових роботах (Ю.В. Гейко, 2011). Пошукові сверд-
ловини були включені у статистичну вибірку для її збі-
льшення. Загальна кількість колонкових свердловин, які 
пробурені при цих роботах на даній території – 649. В 
основну вибірку включені свердловини тільки цього 
типу буріння, оскільки вони найбільш об'єктивно пред-
ставляють фракційний склад осадового чохла. Розподіл 
свердловин по території дослідження дещо нерівномір-
ний, переважно за рахунок пошукових свердловин, 
втім, враховуючи значну мінливість розрізу осадового 
чохла по латералі і все більшу розчленованість рельє-
фу кристалічного фундаменту, при деталізації мережі 
буріння автор вважає таку вибірку свердловин прийня-
тною для статистики. В описах свердловин потужності 
шарів виділялись із точністю до 0,1 м. Для встановлен-
ня існуючих у геологічній будові осадового чохла Ново-
градського блоку тенденцій і закономірностей у роботі 
досліджено кореляційні зв'язки абсолютних відміток 
денної поверхні, докембрійського фундаменту і криста-
лічних порід між собою, а також із потужностями осадо-
вих порід. Для цього застосований метод парної ліній-
ної кореляції, який ще іноді називають звичайною коре-
ляцією або методом Пірсона. Він добре описаний у чи-
сленній навчальній і довідковій літературі, тому в даній 
роботі не розтлумачується. 

 

 
 

Рис. 1. Оглядова схема Волинського мегаблоку (згідно з [12]) з контуром території дослідження 
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Абсолютні відмітки устя свердловин вираховувались 
з топографічних карт після винесення на них самих све-
рдловин. Абсолютні відмітки кристалічного фундаменту 
вираховувались шляхом віднімання від абсолютних від-
міток усть свердловин потужностей осадового чохла. 
Абсолютні відмітки кристалічних порід вираховувались 
шляхом віднімання від абсолютних відміток кристалічно-
го фундаменту потужностей кір вивітрювання. Оскільки 
кори вивітрювання на території дослідження часто мають 
поступові переходи у кристалічні породи, то за їх нижню 
межу прийнята поверхня кристалічних порід, яка є вивіт-
реною чи зачепленою вивітрюванням, але придатна для 
відбору зразка, який не потребує спеціальної обробки 
для виготовлення з нього шліфа. Тобто поверхня тієї 
породи, яка в описах свердловин вже не фігурує як зона 
дезінтеграції кристалічних порід.  

Геологічна будова та геоморфологія території. 
Територія для дослідження обиралась відповідно до 
геологічної будови Волинського мегаблоку та геомор-
фологічного районування. За основу першої взята тек-
тонічна карта [12]. Згідно з нею, Новоградський блок ІІ 
порядку займає більшу частину мегаблоку, простягаю-
чись у північно-східному напрямку (рис. 1). На півден-
ний схід від нього розташований Тетерівський блок того 
ж порядку. До Новоградського блоку входить також бі-
льша частина Коростенського плутону, втім, на терито-
рію дослідження він не потрапляє. Докембрійський фу-
ндамент даної території складений ультраметаморфіч-
ними породами шереметівського й житомирського ком-
плексів, серед яких зустрічаються останці метаморфіч-
них порід тетерівської серії. Всі вони різною мірою про-
низані магматичними тілами нарцизівського, букинсько-
го, городницького, осницького, кишинського і дайкового 
комплесів. Східна частина території дослідження по-
трапляє в межі Красногірсько-Житомирської тектонічної 
зони, південна – Сарненсько-Варварівської. Осадовий 
чохол майже повністю перекриває кристалічний фун-
дамент, його середня потужність складає 9,7 м.  

Згідно з геоморфологічним районуванням за даними 
ГДП-200 [6], територія дослідження розташована в ме-
жах Центральноукраїнської рівнинно-платформної мор-
фоструктури І порядку та Поліської морфоструктури ІІ 
порядку. На території 6 вказаних вище аркушів масш-
табу 1:50 000 розташовано частини трьох морфострук-
тур ІІІ порядку – Новоград-Волинської, Осницької і Ко-
ростенської. Перша з них займає близько 90% території 
цих аркушів і саме на її території проведено досліджен-
ня, решту 10% – друга і третя. Новоград-Волинська 
морфоструктура, згідно із загальним геоморфологічним 
районуванням, відповідає Новоград-Волинській водно-
льодовиковій зденудованій хвилястій слаборозчлено-
ваній рівнині з домінуючими абсолютними висотами від 
198 до 212 м, максимальною 233 м і найбільш низькою 
відміткою (172,7 м) у заплаві р. Случ. Її рельєф значною 
мірою співпадає з рельєфом поверхні кристалічної ос-
нови. Відмінною геоморфологічною рисою району є 
відносно велика кількість виходів кристалічних порід на 
денну поверхню. Вони відслонюються у долинах річок, 
міжріччях, утворюючи денудаційні форми рельєфу. На 
більшій частині території кристалічні породи перекриті 
осадовими відкладами. Дрібні пониження, до яких при-
урочені заболочені ділянки, порівняно густа (0,6–
0,8 км/км2) гідрогеологічна мережа, а також піщані гря-
дово-горбисті утворення, порушують загальну монотон-
ність рівнини.  

Осадовий чохол території дослідження складений 
відкладами четвертинної, неогенової та палеогенової 
систем. Четвертинні відклади мають майже повсюдне 
поширення. Вони залягають на різних гіпсометричних 

рівнях і покривають усі більш давні утворення. Відсутні 
лише на деяких ділянках річок, а також найбільш еродо-
ваних вододілах. Неогенові відклади мають досить знач-
не поширення на території дослідження. Вони зі стратиг-
рафічною і кутовою незгідностями залягають на породах 
кристалічного фундаменту, іноді палеогенових відкла-
дах. Перекриваються четвертинними відкладами і тільки 
в одиничних випадках виходять на денну поверхню. Па-
леогенові відклади мають локальне поширення, зі стра-
тиграфічною і кутовою незгідностями залягають на поро-
дах кристалічного фундаменту та їхніх корах вивітрю-
вання, як правило, заповнюючи западини в них. 

Основний матеріал. На території дослідження 
встановлено 19 різновидів осадових порід за фракцій-
ним складом і техногенні шари. Серед перших най-
більш поширеними є (кількість свердловин з породами): 
піски дрібнозернисті (327), середньо-дрібнозернисті 
(203), супіски (176), суглинки (179), глини (138) і піски 
середньозернисті (111). Найменше поширені такі поро-
ди: буре вугілля (лігніт) (2 прояви з шарами потужністю 
понад 0,1 м), вторинні каоліни (10), валунно-галечні 
горизонти (14), торф (14), пісковики (18), піски тонкозе-
рнисті (17) і крупнозернисті (16). Дещо ширше від них 
розповсюджені піски середньо-крупнозернисті (33), тон-
ко-дрібнозернисті (65), алеврити (63), піски різнозерни-
сті (97). Через те, що буре вугілля (лігніти) виявлене 
тільки в поодиноких свердловинах, їх кореляційний 
аналіз не проводився. Також у описах свердловин різ-
них років фігурують шари пісків без зазначення пере-
важаючої фракції. Ймовірно, найчастіше це піски суттє-
во алевритові різнозернисті, але оскільки ці характери-
стики відсутні в авторських редакціях, то кореляційний 
аналіз по цих породах також не представлений. 

Як вказувалось вище, для дослідження головних тен-
денцій і закономірностей у геологічній будові осадового 
чохла Новоградського блоку досліджено кореляційні 
зв'язки абсолютних відміток денної поверхні, докембрій-
ського фундаменту і кристалічних порід між собою, а 
також потужностями осадових порід. Результати наве-
дено в табл. 1. Абсолютні відмітки устя свердловин прак-
тично повністю відповідають абсолютним відміткам по-
крівлі четвертинних відкладів, оскільки більш давні від-
клади тільки в поодиноких випадках виходять на денну 
поверхню. Кількість проявів порід дорівнює кількості све-
рдловин, у яких вони зустрічаються. Різновиди порід з 
різною частотою трапляються у свердловинах – це по-
одинокі шари, іноді 2–3 і більше. У тому разі, коли поро-
да у прояві представлена більше, ніж одним шаром, 
аналіз проводився за сумарною потужністю цих шарів. 

1. Аналізуючи дані, наведені в таблиці, можна спо-
стерігати такі тенденції у геологічній будові поверхні 
блоку, пов'язані з денною поверхнею:  

Сильний і один із найвищих, серед пов'язаних з усі-
ма абсолютними відмітками, додатний кореляційний 
зв'зок (0,72) існує з абсолютними відмітками кристаліч-
ного фундаменту і вказує на те, що западини і виступи 
фундаменту на даній території мають досить значну 
тенденцію до прояву на денній поверхні. Така тенден-
ція має тектонічну природу й обумовлена припіднятістю 
Новоградського блоку і, як наслідок, близькістю його 
поверхні до денної. Вона може відігравати роль непря-
мої пошукової ознаки, наприклад, при пошуках пегмати-
тових тіл, які проявляються у виступах фундаменту, чи 
пошуках розсипних мінералів, найбільші концентрації 
яких накопичуються у западинах фундаменту. Це вка-
зує також на значну залежність сучасного рельєфу від 
будови кристалічного фундаменту. Тобто він його на-
слідує. Кореляційна залежність із кристалічними поро-
дами слабка (0,45);  
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Існує посилений від'ємний кореляційний зв'язок (-
0,55) із потужностями покладів торфу. Це відображає 
відому тенденцію до накопичення торфу у понижених, 
заболочених ділянках денного рельєфу. З потужностя-
ми осадового чохла та інших осадових порід кореляція 
відсутня. Тобто торф є єдиною породою, потужності 
якої корелюють із денною поверхнею. 

2. З абсолютними відмітками докембрійського фун-
даменту пов'язані такі тенденції: 

Крім сильного кореляційного зв'язку, зазначеного у 
пункті 1.1, існує сильна від'ємна залежність від потуж-
ностей осадового чохла (-0,73). Цілком природно, що 
найбільші потужності осадів накопичуються у найбільш 
сприятливих умовах, які існують у западинах кристаліч-
ного фундаменту; 

Посилена додатна залежність (0,67) із абсолютними 
відмітками кристалічних порід також є цілком природ-
ною, оскільки ці дві поверхні генетично і речовинно 
споріднені; 

Посилена (-0,67) від'ємна залежність від потужнос-
тей торфів, а також слабкі від'ємні зв'язки з потужнос-
тями пісків середньо-крупнозернистих (-0,46), тонко-
дрібнозернистих (-0,30), різнозернистих (-0,39), дрібно-
зернистих (-0,40), алевритів (-0,35), глин (-0,37). Дана 
залежність з торфом не може грати роль пошукової 
ознаки, оскільки його шари у даній вибірці залягають на 
різних глибинах і часто перекриті різними потужностями 
інших порід; 

Хоча всі породи мають від'ємні кореляційні значення 
з поверхнею кристалічного фундаменту, присутні дода-
тні значення з пісками тонкозернистими (0,23) та каолі-
нами вторинними (0,11). Хоча ці залежності не досяга-
ють навіть слабких, така тенденція є досить несподіва-
ною і може вказувати на дещо відмінні умови проявів 
цих порід і, відповідно, їхнього накопичення. Можливо, 

ці породи проявлені в мікроблоках, які зазнали пізнішо-
го підняття; 

Крайній ряд найнижчих від'ємних кореляційних зна-
чень з переходом у додатні з абсолютними відмітками 
докембрійського фундаменту являє група найменш поши-
рених різновидів глинистих і уламкових порід із усіх роз-
глянутих у цьому дослідженні (номери 5–9 у табл. 1). 

3. Кореляційні зв'язки, пов'язані з абсолютними від-
мітками кристалічних порід, певною мірою наслідують 
такі від абсолютних відміток фундаменту: 

Абсолютні відмітки кристалічних порід мають посиле-
ний від'ємний зв'язок (-0,52) з потужностями осадових 
порід. Цей зв'язок менший, ніж той, що існує у потужнос-
тей осадового чохла з поверхнею докембрійського фун-
даменту (-0,73), але ж меншим є і зв'язок поверхні крис-
талічних порід з осадовим чохлом, оскільки на більшості 
території їх розмежовують кори вивітрювання; 

Існує слабкий від'ємний зв'язок із потужностями то-
рфів (-0,50), алевритів (-0,31) і слабкий додатний з по-
тужностями пісків тонкозернистих (0,30). З потужностя-
ми осадових відкладів у абсолютних відміток кристаліч-
них порід залежностей менше, ніж у кристалічного фун-
даменту, і вони, загалом, слабші; 

Знову крайній ряд найнижчих від'ємних кореляцій-
них значень з переходом у додатні представлений най-
менш поширеними глинистими й уламковими породами 
(номери 5–9 у табл. 1). З них валунно-галечні горизонти 
мають найнижче від'ємне значення (-0,13), а решта ма-
лопоширених порід має навіть незначні додатні значен-
ня, від 0,15 у каолінів вторинних до 0,30 у пісків тонко-
зернистих. Винятком зі вказаної тенденції є піски сере-
дньозернисті, які є досить поширеними породами на 
території дослідження, але за кореляційним значенням 
тяжіють до групи малопоширених порід. 

 
 

Таблиця  1  
Коефіцієнти кореляції абсолютних відміток і потужностей осадових порід 

№ Абсолютні відмітки К-сть Абс.від. Абс.від. Абс.від. Потуж. 
з/п і породи проявів устя фунд. кр.п. ос.ч. 

1 Абсолютна відмітка устя  646   0,72 0,45 -0,05 

2 Абсолютна відмітка фундаменту 646 0,72   0,67 -0,73 

3 Абсолютна відмітка кристалічних порід 644 0,45 0,67   -0,52 

4 Потужність осадового чохла 649 -0,05 -0,73 -0,52   

5 Каолін вторинний 11 0,06 0,11 0,15 -0,08 

6 Валунно-галечний горизонт 14 0,03 -0,12 -0,13 0,20 

7 Пісок крупнозернистий 16 -0,10 -0,04 0,28 -0,03 

8 Пісок тонкозернистий 17 0,03 0,23 0,30 -0,27 

9 Пісковик 18 0,09 -0,01 0,26 0,07 

10 Пісок середньо-крупнозернистий 33 0,02 -0,46 -0,27 0,44 

11 Алеврит 63 -0,11 -0,35 -0,31 0,37 

12 Пісок тонко-дрібнозернистий 66 0,07 -0,30 -0,23 0,40 

13 Пісок різнозернистий 97 0,09 -0,39 -0,25 0,53 

14 Пісок середньозернистий 111 0,15 -0,26 0,01 0,50 

15 Глина 138 0,12 -0,37 -0,25 0,52 

16 Супісок 178 0,14 -0,12 -0,15 0,27 

17 Суглинок 179 0,06 -0,25 -0,28 0,38 

18 Пісок дрібно-середньозернистий 204 0,09 -0,29 -0,23 0,48 

19 Пісок дрібнозернистий 327 0,06 -0,40 -0,22 0,58 

20 Торф 14 -0,55 -0,67 -0,50 0,66 
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4. Кореляційні залежності, пов'язані з потужністю 
осадового чохла мають такий вигляд: 

Крім зазначених вище у пунктах 2.1 і 3.1 зв'язків у 
потужностей осадового чохла посилений додатний 
зв'язок із торфами (0,66), пісками дрібнозернистими 
(0,58), середньозернистими (0,50), різнозернистими 
(0,53) і глинами (0,52). Посилена залежність потужнос-
тей осадового чохла від потужностей окремих різнови-
дів порід є передбачуваною, але важко прогнозованою, 
принаймні на даному етапі вивченості осадового чохла 
території дослідження, як і всього УЩ, є сила таких за-
лежностей. Втім, вказані тенденції дозволяють конста-
тувати, що потужності даних осадових порід на терито-
рії дослідження непрямо відображають, чи можуть це 
робити, потужність усього осадового чохла; 

Існує слабкий додатний зв'язок із потужностями суг-
линків (0,38), алевритів (0,37), пісків середньо-
крупнозернистих (0,44), тонко-дрібнозернистих (0,40), 
дрібно-середньозернистих (0,48); 

Загалом, потужності всіх поширених порід, крім супіс-
ків, проявляють слабкі та посилені додатні залежності від 
потужностей усього осадового чохла. Найнижчі додатні й 
навіть незначні від'ємні корелятивні значення являє гру-
па найменш поширених порід. Це може вказувати на 
дещо оригінальні умови утворення цих відкладів, які, 
ймовірно, і є причиною їх незначного поширення. 

Найтісніший сукупний кореляційний зв'язок із абсо-
лютними відмітками устя свердловин, докембрійського 
фундаменту і кристалічних порід мають відклади торфу – 
сума трьох коефіцієнтів кореляції склала, без врахуван-
ня знаку, 1,72. Від них значно відстають алеврити (0,77), 
піски середньо-крупнозернисті (0,75), глини (0,74), піски 
різнозернисті (0,73) і ще більше – інші породи.  

Серед усієї сукупності кореляційних залежностей 
найбільш оригінальними є ті, що пов'язані з потужнос-
тями торфів і пісків тонкозернистих. Перші проявлять 
стабільно найвищий зв'язок з дослідженими похова-
ними поверхнями та потужностями осадового чохла. 
Крім того, торф – це єдина порода, яка корелює із 
денною поверхнею. Останні мають також крайні, але 
стабільно протилежні за знаком від торфів, значення 
зв'язків із похованими поверхнями та потужностями 
осадового чохла. Зокрема, серед усіх різновидів оса-
дових порід даної території вони характеризуються 
найвищою додатною кореляцією з абсолютними відмі-
тками фундаменту (0,23) і кристалічних порід (0,30), у 
той час, як більшість порід має від'ємні кореляції за 
цими показниками, та найвищою від'ємною (-0,27) з 
потужностями осадового чохла, у той час, коли біль-
шість порід має додатні кореляції з осадовим чохлом. 
Загальна кількість проявів цих пісків незначна – 17. 
Такі тенденції, пов'язані з тонкозернистими пісками, 
можуть вказувати на такі ж особливі фізичні процеси 
чи, принаймні, їх параметри, які привели до утворення 
цих порід. Втім, таке припущення, як і все питання, 
потребує додаткового дослідження.  

Було також здійснено пошук кореляційних залежно-
стей між потужностями окремих різновидів осадових 
порід на Новоградському блоці. Для цього обирались 
значення тих порід, які мають прояви в одних і тих са-
мих свердловинах. Результати наведені у табл. 2 і по-
казані лише по тих породах, кількість спільних проявів 
по яких дорівнює 5 і більше. Саме таку вибірку в дано-
му дослідженні прийнято вважати мінімально предста-
вницькою. В таблиці у чисельнику стоїть коефіцієнт 
кореляції, у знаменнику кількість сумісних проявів двох 
порід. У переважній більшості кореляція між потужнос-
тями порід відсутня. Втім, встановлена також одна си-
льна кореляційна залежність, кілька посилених та чис-
ленні слабкі зв'язки.  

При кількості сумісних проявів порід більше 37, коре-
ляція, як правило, відсутня. Таких тільки 13 проявів. 
Найчастіше сумісно зустрічаються суглинки й піски дріб-
нозернисті – 93 прояви. Серед слабких кореляцій кіль-
кість сумісних проявів порід коливається від 5 до 37, в 
середньому 15, серед посилених і сильного – від 6 до 24, 
в середньому 13. Встановлено такі лінійні залежності (від 
перших до останніх у списку порід без повторень): 

Потужності торфів на території дослідження на ос-
нові даної вибірки мають посилену від'ємну кореляційну 
залежність від суглинків (-0,50); 

Глини додатно слабко корелюють із пісками тонко-
дрібнозернистими (0,47) і від'ємно з валунно-галечними 
горизонтами (-0,31);  

Суглинки проявляють слабку від'ємну кореляцію з 
пісками тонко-дрібнозернистими (-0,30) і крупнозернис-
тими (-0,32); 

Потужності алевритів мають посилений додатний 
зв'язок із потужностями супісків (0,50) і пісків різнозер-
нистих (0,55), слабкі зв'язки із пісками дрібнозернисти-
ми (0,30) і середньо-крупнозернистими (0,44); 

Піски тонкозернисті проявляють слабку від'ємну ко-
реляцію з дрібнозернистими пісками (-0,38); 

Піски тонко-дрібнозернисті слабко додатно корелю-
ють із пісками дрібно-середньозернистими (0,46); 

Дрібнозернисті піски, які є найбільш поширеними на 
території дослідження породами, проявляють сильну 
додатну кореляцію з пісками середньо-крупно- 
зернистими (0,90), слабку додатну із валунно-галечними 
горизонтами (0,31) і посилено від'ємну із вторинними 
каолінами (-0,54); 

Дрібно-середньозернисті піски слабко від'ємно ко-
релюють із пісками середньо-крупнозернистими (-0,37); 

З різнозернистими пісками середньозернисті піски 
проявляють слабкий додатний зв'язок (0,37), а серед-
ньо-крупнозернисті посилено додатний (0,58). 

Піски крупнозернисті, різнозернисті, валунно-галечні 
горизонти, вторинні каоліни й пісковики мають між со-
бою не більше 4 попарних проявів. 

Висновки. Підсумовуючи отримані дані, серед усієї 
сукупності встановлених тенденцій в осадовому чохлі 
території дослідження можна виділити 3 групи: 

Очікувані, давно відомі та зрозумілі, їх можна пе-
редбачити. Такими є: сильний зв'язок денної поверхні з 
поверхнями докембрійського фундаменту та (слабший) 
кристалічних порід; посилений від'ємний зв'язок денно-
го рельєфу і покладів торфу; у поверхні фундаменту й 
кристалічних порід сильна та посилена від'ємна залеж-
ність з потужністю осадового чохла, посилена додатна 
між собою, слабкі від'ємні залежності від потужностей 
деяких різновидів осадових порід. Підтвердження коре-
ляційним аналізом цих закономірностей вказує на його 
об'єктивність, а отже і перспективність при дослідженні 
осадового чохла; 

Очікувані в цілому, але не передбачувані у деталях. 
Це: один посилений і численні слабкі від'ємні кореляційні 
зв'язки поверхонь фундаменту і кристалічних порід з 
потужностями окремих порід; посилені та слабкі додатні 
зв'язки потужностей осадового чохла з потужностями 
порід; численні зв'язки, наведені в табл. 2. Наявність цих 
тенденцій досить очевидна, але на даному етапі вивче-
ності поверхні УЩ складно пояснити їх нерівномірність, 
різну силу та приуроченість до тих чи інших порід. На-
приклад, чому потужності осадового чохла найсильніше 
корелюють саме з пісками дрібнозернистими, середньо-
зернистими, різнозернистими та глинами, адже ці породи 
не створюють окремої групи ані за поширеністю, ані за 
середніми потужностями на території дослідження. Такі 
питання можуть бути розв'язані при подальшому статис-
тичному аналізі осадового чохла; 
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Не очікувані в цілому і деталях. До цієї групи можна 
віднести максимально великі (посилені) від'ємні залеж-
ності поверхонь докембрійського фундаменту і криста-
лічних порід саме від торфів, а також стабільно крайньо 
протилежне до них за знаком положення пісків тонкозе-
рнистих у кореляціях не тільки з цими двома поверхня-
ми, але й потужностями осадового чохла. Якщо дані 
тенденції не є випадковими, то можна припускати особ-
ливі умови накопичення тонкозернистих пісків. Втім, це 
питання потребує подальшого дослідження. До неочі-
куваних також можна віднести тенденції стабільно най-
нижчої кореляції за знаком з переходом на протилеж-
ний знак групи найменш поширених порід з поверхнями 
докембрійського фундаменту, кристалічних порід і по-
тужностями осадового чохла порівняно з більш поши-
реними породами.  

Можна припустити, що якась частина встановлених 
тенденцій, пов'язаних із потужностями окремих порід, є 
випадковою, але всі вони з такої кількості кореляцій ви-
падковими навряд чи можуть бути. Отже, можна конста-
тувати наявність кореляційних залежностей в осадовому 
чохлі УЩ і Новоградського блоку зокрема, які є об'єктив-
ним наслідком сукупності геологічних процесів, резуль-
татом яких стало утворення осадових відкладів. Встано-
влені величини кореляційних залежностей не можна 
вважати остаточними для даної території, оскільки вони 
отримані не з усієї сукупності пробурених на даній тери-
торії колонкових свердловин, але вказують на перспек-
тивність подальших досліджень у цьому напрямку. 

Таким чином, в осадовому чохлі Новоградського 
блоку встановлено численні кореляційні залежності між 
абсолютними відмітками денного рельєфу, похованими 
поверхнями та потужностями осадових порід. Деякі з 
них об'єктивно відображають відомі риси геологічної 
будови поверхні блоку. Разом з тим, розкриваються 
нові, маловідомі чи невідомі, тенденції та закономірнос-
ті. Деякі з них знаходять попереднє пояснення, деякі 
потребують подальшого вивчення для їх об'єктивної 
оцінки, або ж вони є випадковими. 
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CORRELATION ANALYSIS OF SEDIMENTARY ROCKS OF NOVOHRAD BLOCK  
(VOLYNSKY MEGABLOCK OF UKRAINIAN SHIELD) 

There are many correlation dependencies in of Novohrad block of the ІІ order of Volynsky megablock of the Ukrainian Shield calculated by the 
Pierson`s method. They are associated with daylight surface of this relief, Precambrian basement, crystalline rocks and thickness of sedimentary 
rocks. A part of these associations reflects well known and anticipated trends and patterns in geological structure of the block surface. This is a 
significant inheritance of crystalline basement by surface relief, increase of sedimentary cover in basement degradation, etc. A part of established 
dependences is expected in total, but it is not predictable in details. For example, correlation association of thickness of sedimentary cover with 
thickness of separate varieties of sedimentary rocks is predictable, but the power of connections with separate varieties of deposits is 
unpredictable. Some dependencies, on this stage of exploration of the Ukrainian Shield surface, are completely unpredictable. These include the 
lowest values of linear dependence on  the least common rocks with surface of Precambrian basement, crystalline rocks and thickness of 
sedimentary cover, compared to more common rocks, etc. Confirmation of well-known patterns by correlation method indicates objectivity of 
method in this application. At the same time, correlation analysis allows to reveal new tendencies, unpredictable dependencies in the structure of 
sedimentary deposits, which determines the necessity of their further statistic analysis.  
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КОРРЕЛЯЦИОННЫЙ АНАЛИЗ ОСАДОЧНЫХ ПОРОД ПОВЕРХНОСТИ НОВОГРАДСКОГО БЛОКА  
(ВОЛЫНСКИЙ МЕГАБЛОК УЩ) 

В осадочном чехле Новоградского блока ІІ порядка Волынского мегаблока Украинского щита установлены многочисленные корре-
ляционные зависимости, рассчитанные методом Пирсона. Они связаны с поверхностями дневного рельефа, докембрийского фунда-
мента, кристаллических пород и мощностями осадочных пород. Часть этих зависимостей отображает давно известные и предви-
денные тенденции и закономерности в геологическом строении поверхности блока. Это значительное наследование дневным рель-
ефом поверхности кристаллического фундамента, увеличение мощностей осадочного чехла в понижениях фундамента и др. Часть 
установленных зависимостей ожидаема в целом, но не прогнозируема в деталях. Например, прогнозируемой есть корреляционная 
связь мощностей осадочного чехла с мощностями отдельных разновидностей осадочных пород, но непредвиденной является сила 
связи с отдельными разновидностями отложений. Некоторые зависимости, на данном этапе изученности Украинского щита, оказа-
лись полностью непредвиденными. К ним можно отнести наименьшие значения линейных зависимостей наименее распространенных 
пород с поверхностями докембрийского фундамента, кристаллических пород и мощностей осадочного чехла в сравнении с более 
распространенными породами, а также стабильно крайние положения в ранжированных рядах корреляционных значений мощностей 
осадочных пород с погребенными поверхностями и мощностями осадочного чехла именно торфов и песков тонкозернистых. Подт-
верждение корреляционным анализом известных закономерностей указывает на объективность метода в данном применении. В то 
же время, корреляционный анализ позволяет выявлять новые тенденции, непредвиденные зависимости в строении осадочных от-
ложений, что указывает на необходимость дальнейшего их статистического анализа. 

Ключевые слова: фундамент, порода, осадочный чехол, мощность. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 




